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Pronalazak se odnosi na psotupak za 
izradu šupljih tela, kao što su lopte za igra­
nje ili slično, od gumenih ploča zalepljenih 
jedna preko druge, ili od sličnog. Kod po­
znatih postupaka n. pr. za izradu lopti za 
igranje, kod kojih se šuplje telo sastoji od 
gumenih ploča zalepljenih jedna preko dru­
ge ili si., vulkanišu se šuplja tela u formama. 
Ti postupci, koji zahtevaju zatvorene forme 
za vulkanisanje, relativno su skupi. Za iz­
radu lopti za igranje (jeftinih) upotreblja­
vali su se već i otpatci od unutarnjih auto­
mobilskih guma i alepljivale su se lopte iz 
defova tih otpadaka isečenih u obliku bis- 
kote ili si. Kod lopti izrađenih po tom po­
znatom postupku, koje se prave od vulkani- 
sanog materijala, a u izrađenom proizvodu 
su šavovi lepljeni a ne vulkanisani, otva­
raju se lako šavovi, ako lopte dođu na 
toplotu n. pr. na sunce. Osim toga gubi se 
kod tog postupka preimućstvo jeftinog ot­
padnog materijala usled skupog rada hra- 
pavljenja, sastavljanja, a naročito usled sku­
pog rada potrebnog za glačanje šava.

Predmet pronalaska je jedan postupak 
za izradu šupljih tela, kao lopti za igranje 
ili tome sličnog, od gumenih ploča zalep­
ljenih jedna preko druge ili si., koji je po­
stupak u glavnom naznačen time, što se ša­
vovi koji leže jedan preko drugog, vulka- 
nišču toplo, bez upotrebe zatvorene forme 
za vulkanisanje, preimućstveno zajedno sa 
delovima zidova lopte. Postupak prema pro­

nalasku izvodi se na taj način, što se šu­
plje telo (lopta ili si.), sastavlja od splošte- 
nih jedna sa drugom spojenih odn. zalep- 
pljenih ploča, probitačno od nevulkanisane 
gume ili si., i što se pre vulkanisanja slabo 
naduva i to tako, da protivpritisak vaz- 
duha zatvorenog u šupljem tein za vreme 
vulkansianja ostane manji od pritiska pod 
kojim se vrši vulkanisanje u kazanu za vul­
kanisanje, pa se tek po vulkanisanjuj i po 
hlađenju lopta sasvim naduva u gotov oblik, 
a otvor za duvanje se zatvori, probitačno 
automatski, pa se posle neizostavno zalepi.

Pri izvođenju postupka, da bi se iz 
beglo deformisanje šupljeg tela, upotrebljava 
se jedna manžetna ili si., koja ograničava 
rastezanje tela u jednom pravcu. Za lopte je 
probitačna upotreba manžetne, koja se sa­
stoji od jednog ravnostranog valjka ,čiji 
su prečnik i visina manji od prečnika go­
tove lopte.

Probitačno je izvođenje postupka vul­
kanisanje u jednom vodenom kupatilu, ta­
ko da šuplje telo (lopta ili si.) pliva za 
vreme vulkanisanja i da se tako izbegne 
spljošnjavanje površine na kojoj lopta leži.

Izrada jedne lopte prema postupku po 
pronalasku, koja se n .pr. sastoji od dva 
slepljena dela, vrši se na sledeči način. Si­
rovi t.j. nevulkanisani delovi ploča deb 
ljine koja se upotreblajava n. pr. za tera- 
kota-lopte iste veličine, isecaju se n. pr. 
u obliku biskota, ili pomoću noževa za štan-
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covanje, ili pomoću šablona jednim zagreja- 
nim točkom za sečenje. Zatim se duž rubova 
tih isečaka jedna pruga široka od prilike 
1 cm ispere benzinom, odnosno namaže 
gumenim rastvorom, pa se oba dela duž tih 
rubova odn. pruga postave jedan preko dru­
gog- i pritisnu jedan na drugi, pošto je pret­
hodno na jedan od oba dela bio zalepljen je­
dan zapušač kao ventil od vrlo mekog nevul- 
kanisanog gumenog kvaliteta, koji se ne da 
sasvim vulkanisati, probitačno uz umeštanje 
jedne podložne pločice od iste matreije kao 
što su i isečci. Taj zapušač treba da leži 
u unutrašnjosti stvorenog šupljeg tela. Po 
zatvaranju naduva se slabo nevulkanisana 
lopta, baš toliko, da ne splasne. Mera tog 
naduvanja mora se odrediti pomoću opita, 
odgovarajući pritisku odn. temperaturi ko­
ji vladaju za vreme vulkanisanja.

Ako bi se lopta vulkanisala bez forme 
u kazanu, onda bi se ona prvo na gore o- 
krenutoj strani jako razvukla i stoga is- 
jpupčila, drugo bi se spljoštila manje ili 
više u obliku sočiva, j treće u mnogo slu­
čajeva bi se rasprsnula za vreme ispuštanja 
parnog pritiska na kraju vulkanisanja. Sve 
se to, prema ovom pronalasku izbegava. 
što se vulkanisanje izvodi na sledeči način: 
Kazan se predgreva pre punjenja, tako da 
već za vreme zatvaranja poklopačnih zavr­
tanja unutra zatvoreni vazduh koji je imao 
pritisak atmosfere, usled zagrevanja dobije 
napetost od nekoliko desetina atmosfere nad- 
pritiska. Zatim se pri uvođenju pare ne is­
pušta vazduh koji se nalazio u kazanu; i uvo­
đenje pare se ubrzava što je moguće više, 
da bi se što brže, najduže u roku od 5 
minuta postigao punii pritisak vulkanisanja, 
koji n. pr. iznosi 3 at. nadpritiska. Tim brzim 
pojačavanjem pritiska, kome sledi poviše­
nje temperature, stiska se lopta i njeni zi­
dovi u nezategnutom stanju već nešto očvr- 
šćavaju usled vulkanisanja, pre no što u lop­
ti zatvoreni vazduh usled zagrevanja po­
jača svoj protivpritisak. Za vreme celog vul­
kanisanja ostaje pritisak pare u kazanu jači 
od pritiska vazduha zatvorenog u lopti. Da 
bi se izbeglo, da se lopta deformiše u obliku 
sočiva i da gore dobije manju debljinu 
zida nego dole ili sa strane, meće se lopta 
namenjena vulkanisanju u jednu otvorenu 
manžetnu, koja ograničava njeno vodoravno 
rastezanje. Probiačnto se uzima za to jedan 
otvoreni istostrani valjak od lima, čiji su 
prečnik i visina nešto manji od prečnika 
gotove lopte, n. pr. za jednu loptu od 6 
colova (to je lopta sa okruglo 15 cm preč­
nikom) samo 14 cm. Da se lopta splasnuta 
usled nadpritiska pare, ležanjem na dnu 
ne bi sploštila, sipa se prema pronalasku,

na površinu stojahja manžetne odn. na po­
vršinu postavljanja lopte, voda u sloju od 
nekoliko centimetara, koji sloj mora da je 
tako dubok, da lopta u njemu može da pliva.

Po završetku vulkanisanja ispušta se 
para iz kazana laganije no obično, da tem­
peratura vazduha u lopti ne bi isuviše izo­
stala iza iste vodene pare u kazanu. Kada 
se kazan otvori, lopta je do duše jako na 
duvana, ali ipak ne prekoračuje pritisak 
dozvoljenu granicu, ako se tačno odmerilo 
naduvavanje sirove lopte i lopta dobija pri 
hlađenju, n. pr. u hladnoj vodi. bez stalnog 
deformisanja, svoju prvobitnu veličinu. Po­
sle potpunog hlađenja lopta se naduva na 
tačnu meru, a ubod u ventilni zapušač od 
igle za duvanje se probitačno zalepi sa ne- 
vulkanisanom mešavinom, koja u svakom 
slučaju treba da je pomešana sa nešto ben­
zina u vidu vrlo gustog rastvora.

Lopta se može sastaviti i od vulkanisa- 
nih delova ploča i time se postiže samo pre- 
imućstvo, što su i šavovi vulkanisani.

Patentni zahtevi:

1. ) Posjtupak za izradu šupljih tela, kao 
n. pr. lopti za igranje ili si., od gumenih 
ploča prilepljenih jedna preko druge ili si., 
naznačen time, što se šuplje telo sastavlja od 
jedne sa drugom spojenih odn. zaleplje­
nih ploča ili si., zatim naduvav.a' i u naduva- 
vanom stanju se bez upotrebe zatvorenih 
formi za vulkanisanje, toplo vulkanišu ša­
vovi, preimućstveno istovremeno zajedno i 
sa zidovima lopte.

2. ) Postupak prema zahtevu 1, naznačen 
time, što se zatvoreno šuplje telo naduva 
slabo pre vulkanisanja, da protivpritisak vaz­
duha zatvorenog u lopti ostaje za vreme 
sledećeg vulkanisanja manji od pritiska pod 
kojim se vrši vulkanisanje u kazanu za 
Vulkanisanja i što se po vulkanisanju i 
hlađenju šupljeg tela naduvava na već po­
znati način krajni oblik, a otvor naduvavanja 
se zatvara, probitačno zalepi.

3. ) Postupak prema zahtevu 1 ili 2, na­
značen time, što se vulkanisanje šupljeg 
tela vrši u jednoj manžetni, koja delimično 
ograničuje rastezanje šupljeg tela.

4. ) Postupak prema zahtevu 1, 2 ili 3, 
naznačen time, što se vulkanisanje vrši u 
jednom vodenom kupatilu na taj način, da 
lopta za vreme vulkanisanja pliva probi­
tačno u jednoj manžetnj i tako se sprečava 
spljošnjavanje površine ležanja,

5. ) Postupak prema zahtevu 3 i 4, za 
lopte ili slično, naznačen time. što je man- 
žetna napravljena od jednog istostranog valj 
ka, čiji su prečnik i visina manji od preč­
nika gotovog šupljeg tela.



6.) Postupak prema zahtevu 1 5, na- porastu temperature, tako da šuplje telo već 
značen time, što je šuplje telo sastavljeno od u nenapetom stanju nešto ojača usled vul
sirovih nevulkanisanih gumenih ploča i što kanisanja, pre no što u njemu zatvoreni vaz-
se podvrgava vulkanisanju tako, da se pri duh pojača protivpritisak nastao usled za- 
Vulkanisanju pritisak u kazanu za vulka- grevanja. 
nisanje hrže pojačava, nego što to odgovara




